

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Епархіального Училищнаго Совѣта.

Нижегородскій Епархіальный училищный Совѣтъ симъ объявляетъ, что 16 Марта 1904 года въ 12 часовъ дня въ ономъ Совѣтѣ (гор. Н.-Новгородъ, Тихоновская ул., д. № 15) будутъ произведены торги съ узаконенной черезъ три дня переторжкой и допущеніемъ запечатанныхъ объявленій на постройку подряднымъ способомъ зданія церковно-учительской школы на территоріи бывшей Всероссийской выставки 1896 года въ г. Нижнемъ-Новгородѣ, по утвержденной смѣтѣ на сумму шестьдесятъ тысячъ триста тридцать пять руб. 19 коп. Приемъ прошеній и запечатанныхъ объявленій будетъ производиться лишь до 11^{1/2} час. утра 16 Марта 1904 года; на пакетахъ съ такими объявленіями должна быть надпись: „Къ торгу 16 Марта 1904 года“. Желающіе торговаться должны представить требуемые закономъ документы и залоги. Чертежи, смѣты и кондиціи можно разсматривать въ томъ же Совѣтѣ въ присутственные дни съ 10 час. утра до 3 час. пополудни.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Марта

№ 5-й.

1904 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мысли Отца Іоанна Сергіева (Кронштадтскаго) о постѣ *).

Иже восхощетъ душу свою спасти, погубитъ ю (Мѡ. 16, 25), т. е. кто восхощетъ спасти своего ветхаго, плотскаго, грѣховнаго человѣка, тотъ погубитъ жизнь свою, ибо истинная жизнь состоитъ въ томъ, чтобы распять и умертвить ветхаго человѣка съ дѣлами его и облечься въ новаго, обновляемаго по образу Создавшаго его (ср. Кол. 3, 9, 10). Безъ умерщвленія плотскаго, ветхаго человѣка нѣтъ истинной жизни, нѣтъ блаженства вѣчнаго. Чѣмъ сильнѣе и мучительнѣе умерщвленіе ветхаго человѣка, тѣмъ совершеннѣе обновленіе и перерожденіе его, выше очищеніе его и выше блаженство его въ будущемъ вѣкѣ. Умерщвляй себя и оживешь. Ахъ! я самъ чувствую, что когда я здоровъ совершенно и не утруждаю и не изнурию себя трудами, я умираю

*) Изъ книги: Мысли христіанина (1903. 247—260). Въ Ниж. Епарх. Вѣд. перепечатано изъ Астрах. Еп. Вѣдом. 1904 г. № 3.

тогда духомъ, тогда нѣтъ во мнѣ царствія Божія, тогда обладаетъ мною плоть моя и съ плотію діаволь.

Поститься христіанину необходимо для того, чтобы прояснить умъ, возбудить и развить чувство, и подвигнуть къ благой дѣятельности волю. Эти три способности человѣка мы затмеваемъ и подавляемъ болѣе всего объяденіемъ, пьянствомъ и заботами житейскими (Лук. 21, 34), а чрезъ то отпадаемъ отъ Источника жизни — Бога и ниспадаемъ въ тлѣніе и суету, извращая и оскверняя въ себѣ образъ Божій. Объяденіе и сластолюбіе пригвождаютъ насъ къ землѣ и обсѣкаютъ, такъ сказать, у души ея крылья. А посмотрите, какой высокой полетъ былъ у всѣхъ постниковъ и воздержниковъ! Они, какъ орлы, парили въ небесахъ; они, земнородные, жили умомъ и сердцемъ на небесахъ и слышали тамъ неизреченные глаголы и тамъ научились божественной премудрости. И какъ человѣкъ унижаетъ себя чревоугодіемъ, объяденіемъ и пьянствомъ! Онъ извращаетъ свою природу, созданную по образу Божію, и уподобляется скоту безсловесному и даже дѣлается хуже его. О, горе намъ отъ пристрастій нашихъ, отъ незаконныхъ привычекъ нашихъ! Они препятствуютъ намъ любить Бога и ближнихъ и исполнять заповѣди Божіи; они коренятъ въ насъ преступное плотское себялюбіе, коего конецъ — погибель вѣчная. Такъ, пьяница для удовольствія плоти и одуренія себя не жалѣетъ множества денегъ, а нищимъ жалѣетъ копѣйки; куритель табаку бросаетъ на вѣтеръ десятки и сотни рублей, а нищимъ жалѣетъ копѣекъ, которыя могли бы спасти его душу; любящіе одѣваться роскошно или охотники до модной мебели или посуды тратятъ на одежду и мебель съ посудой огромныя деньги, а мимо нищихъ проходятъ съ холодностію и презрѣніемъ; любящіе хорошо поѣсть не жалѣютъ на обѣды десятки и сотни рублей, а бѣднымъ жалѣютъ грошей. Постить-

ся и потому христіанину необходимо, что съ вочеловѣченіемъ Сына Божія природа человѣческая одуховлена, обожена, и мы поспѣшаемъ къ горнему царствію, которое нѣсть брашно и питіе, но правда, миръ и радость о Дусѣ Святѣ (Рим. 14, 17); брашна чреву, и чрево брашномъ: Богъ же и сіе и сія упразднитъ (Кор. 6, 13). Ъсть и пить, т. е. имѣть пристрастіе къ чувственнымъ удовольствіямъ, свойственно только язычеству, которое, не зная духовныхъ, небесныхъ наслажденій, поставляетъ всю жизнь въ удовольствіи чрева, въ многояденіи и многопитіи. Оттого Господь часто обличаетъ въ Евангеліи эту пагубную страсть.

По мѣрѣ того, какъ человѣкъ удовлетворяетъ своей чувственности, онъ становится плотнымъ и удаляетъ отъ себя Пресвятаго Духа Божія, Который не можетъ пребывать въ людяхъ, плотскую жизнь провождающихъ: *кое бо общеніе свѣту ко тьмѣ?* (2 Кор. 6, 14). Это достойное слезъ состояніе испытываютъ весьма многіе и — уввы! не познаютъ, что они не имѣютъ въ себѣ Духа Божія, подобно какъ слѣпые отъ рожденія не сознаютъ великой потери въ томъ, что не видятъ свѣта. Такіе люди не имѣютъ вѣры и любви въ сердцѣ и духа молитвы, бѣгаютъ общенія съ Церковію. Боже мой! сколько для меня опасностей въ жизни. Я дѣлаюсь величайшимъ врагомъ самому себѣ, когда я удовлетворяю своей плоти излишне.

Если будешь съ жадностію много есть и пить, то будешь — плоть, а если будешь поститься и молиться, то будешь — духъ. *Не упивайтесь виномъ, но паче исполняйтесь Духомъ* (Ефес. 5, 18; см. 1 Сол. 5, 6 — 8). Постись и молись: и совершишь великія дѣла. Сытый не способенъ къ великому дѣлу. Имѣй простоту вѣры и совершишь великія дѣла: ибо *вся возможна въ рующему* (Мрк. 9, 23). Имѣй тщаніе и усердіе: — и совершишь великія дѣла.

Постъ — хорошій учитель: 1) онъ скоро даетъ понять всякому постящемуся, что всякому чело-вѣку нужно очень немного пищи и питья, и что вообще мы жадны и ѣдимъ, пьемъ гораздо бо-лѣе надлежащаго, т. е. того, чѣмъ сколько требуетъ наша природа; 2) постъ хорошо оказываетъ или об-наруживаетъ всѣ немощи нашей души, всѣ ея сла-бости, недостатки, грѣхи и страсти, какъ начинаю-щая очищаться мутная, стоячая вода оказываетъ, какіе водятся въ ней гады или какого качества соръ; 3) онъ показываетъ намъ всю необходимость всѣмъ сердцемъ прибѣгать къ Богу и у Него искать ми-лости, помощи, спасенія; 4) постъ показываетъ всѣ хитрости, коварство, всю злобу безплотныхъ духовъ, которымъ мы прежде, не вѣдая, работали, которыхъ коварства, при овареніи теперь насъ свѣтомъ бла-годати Божіей, ясно оказываются, и которые те-перь злобно преслѣдуютъ насъ за оставленіе ихъ путей.

Кто отвергаетъ посты, тотъ забываетъ, отъ чего произошло грѣхопаденіе первыхъ людей (отъ не-воздержанія) и какое оружіе противъ грѣха и иску-сителя указалъ намъ Спаситель, когда искушался въ пустынь (постясь сорокъ дней и ночей), тотъ не знаетъ или не хочетъ знать, что челоуѣкъ отпадаетъ отъ Бога именно наипаче чрезъ невоздержаніе, какъ это и было съ жителями Содома и Гоморры и съ современниками Ноя,—ибо отъ невоздержанія про-исходитъ всякій грѣхъ въ людяхъ; кто отвергаетъ посты, тотъ отнимаетъ у себя и у другихъ оружіе противъ многострастной плоти своей и противъ діавола, сильныхъ противъ насъ особенно чрезъ наше невоздержаніе, тотъ и не воинъ Христовъ, ибо бросаетъ оружіе и отдается добровольно въ плѣнь своей сластолюбивой и грѣхолобивой плоти, тотъ, наконецъ, слѣпъ и не видитъ отношенія между при-чинами и послѣдствіями дѣлъ.

Человѣкъ дорогъ у Господа, весь міръ ему по-корень; Самъ Сынъ Божій сошелъ съ небесъ на землю для спасенія его отъ вѣчныхъ мученій, для примиренія его съ Богомъ. Всякіе плоды, разные плоти животныхъ отданы ему въ снѣдь,—но не для пристрастія, не въ единственное наслажденіе. У христианина есть наслажденія великія, духовныя, божественныя; этимъ-то наслажденіямъ надо подчи-нять всегда плотскія, умѣрять или совсѣмъ прекра-щать ихъ, когда онѣ препятствуютъ наслажденіямъ духовнымъ. Значитъ, не для опечаливанія челоуѣка запрещаются пища и питіе, не для стѣсненія его свободы, какъ говорятъ въ свѣтѣ, а для того, чтобы доставить ему истинное услажденіе, прочное, вѣчное, и потому именно и запрещаются скоромныя снѣди и винныя напитки (въ постъ), что челоуѣкъ то очень дорогъ у Бога, и дабы вмѣсто Бога не прилѣшилось сердце его къ тлѣнному, которое его недостойно. А поврежденный грѣхами челоуѣкъ удобно прилѣп-ляется къ земнымъ удовольствіямъ, забывая, что истинное наслажденіе его, истинная его жизнь есть Богъ вѣчный, а не пріятное раздраженіе плоти.

Не имѣя пристрастія не только къ пищѣ и питію, къ одеждѣ, къ просторному и благоукрашен-ному жилищу, къ богатой утвари домашней, но и ко своему здоровью, даже къ своей жизни не имѣй ни малѣйшаго пристрастія, предавъ всю жизнь свою въ волю Господню, говоря: *мнѣ еже жити—Христосъ, и еже умрети, приобрѣтеніе есть* (Филип. 1, 31). *Не навидяй души своя въ міръ семъ, въ животъ вѣчный сохранитъ ю* (Іоан. 12, 25). Пристрастіе ко времен-ной жизни, къ здоровью, ведетъ ко многимъ укло-неніямъ отъ заповѣдей Божіихъ, къ потворству плоти, къ нарушенію постовъ, къ уклоненію отъ добро-совѣстнаго исполненія обязанностей службы, къ унынію, нетерпѣнію, раздражительности.

Корень всякаго зла есть самолюбивое сердце,

или саможалѣніе, самощадіе; отъ самолюбія или чрезмѣрной и незаконной любви къ самому себѣ проистекають всѣ страсти: холодность, безчувственность и жестокосердіе по отношенію къ Богу и ближнему, злое нетерпѣніе, или раздражительность, ненависть, зависть, скупость, уныніе, гордость, сомнѣніе, маловѣріе и невѣріе, жадность къ пищѣ и къ питію, или чревоугодіе, любостыжаніе, тщеславіе, лѣнь, лицемѣріе. Не жалѣй себя никогда и ни въ чемъ, расни себя — своего ветхаго человѣка, гнѣздящагося преимущественно въ плоти, — и ты отсѣчешь всѣ свои страсти. Терпи благодушно все, что случается непріятнаго для плоти, не щади ее, иди напротивъ ей, и ты будешь истинный послѣдователь Христовъ. Вся мудрость христіанина состоитъ въ томъ, чтобы ему въ жизни своей благоразумно идти напротивъ своей плоти во всемъ, *ибо не живетъ во мнѣ, сирѣчь во плоти моей, доброе*, говоритъ апостолъ (Рим. 7, 18).

О, какъ страшно для забавы употреблять пищу и питіе, пресыщаться и упиваться! Сытая утроба теряетъ вѣру, страхъ Божій и дѣлается безчувственною для молитвы, для благодаренія и славословія Божія. Сытое сердце отвращается отъ Господа и дѣлается, какъ камень, твердо и безчувственно. Вотъ почему Спаситель заботливо предостерегаетъ насъ отъ объяденія и пьянства, *да не внезапно найдетъ на насъ день смерти* (Лк. 21, 34), по причинѣ гнѣва Господня на насъ, за легкомысленное и праздное препровожденіе времени въ пищѣ и питіи.

Совершенное угожденіе Богу состоитъ въ томъ, чтобы для Него имѣть совершенное безпристрастіе и къ тѣлу своему; на примѣръ, когда во время молитвы мы, не смотря на лѣнь и сильное расположеніе ко сну, нудимъ себя и не поддаемся ему, то мы имѣемъ безпристрастіе къ тѣлу. Совершенное безпристрастіе имѣли мученики и подвижники.

Когда ощутишь, что въ сердцѣ твоёмъ не стало мира изъ-за пристрастія къ чему-нибудь житейскому, а вмѣсто того въ немъ дышетъ раздражительность и злоба, стань тотчасъ на стражѣ сердца и не давай наполнить его дѣвольскому огню. Молись сердечною молитвою и укрѣпляй Божіею силою страстное, нетерпѣливое сердце свое. Будь твердо увѣренъ, что злодышущее разженіе сердца есть дѣло врага, а врагъ сильно воюетъ на сердце чрезъ сытый желудокъ.

Не вѣрь плоти своей, угрожающей тебѣ несостоятельностью во время молитвы: лжетъ. Станешь молиться — увидишь, что плоть сдѣлается покорною твоею рабою. Молитва и ее оживитъ. Помни всегда, что плоть лжива.

Начинай исполнять заповѣди, касающіяся малаго, и ты исполнишь заповѣди, касающіяся великаго: малое вездѣ ведетъ къ великому. Начни исполнять хотя заповѣдь о постѣ въ среды и пятницы, или десятую заповѣдь, касающуюся худыхъ помысловъ и желаній, ты исполнишь всѣ заповѣди, а *невѣрный въ малъ и во мнозъ невѣренъ ссть* (ср. Лук. 16, 10).

Питайся пространно, дѣлаешься плотскимъ человѣкомъ, духа не имущимъ, или плотію бездушною; а постясь, привлекаешь къ себѣ Духа Святаго и дѣлаешься духовнымъ. Возьми хлопчатую бумагу не смоченную водою, она легка и, въ маломъ количествѣ, носится въ воздухѣ; но смочи ее водою, она дѣлается тяжелою и тотчасъ падаетъ на полъ. Такъ и съ душою. О, какъ надо беречь душу постомъ!

Каяться — значитъ въ сердцѣ чувствовать ложь, безуміе, виновность грѣховъ своихъ, — значитъ сознавать, что оскорбили ими своего Творца, Господа, Отца и Благодѣтеля, безконечно святаго и безконечно гнушающагося грѣхами, — значитъ всею душою желать исправленія и заглаженія ихъ.

Къ пищу и питію не спѣши, а къ дѣлу Божию поспѣшай скорѣе, и, совершая дѣло Божіе, о пищѣ и питіи не помышляй. Помни твердо, предъ Кѣмъ стоишь, съ Кѣмъ бесѣдуешь, Кого воспѣваешь; весь будь въ Богѣ, принадлежи всецѣло Ему одному, молись всѣмъ сердцемъ, пой всѣмъ сердцемъ, для ближнихъ служи, какъ для себя, радушно, всесердечно, не двойсь сердцемъ и мыслями. Господи! помози: *безъ Тебе не могу творити нечесоже* (Іоан. 15, 5).

Для чего Господь прилагаетъ намъ день ко дню, годъ къ году бытія нашего? Чтобы мы постепенно отбѣжали, отбросили лукавство отъ душъ своихъ каждый свое, и усвоили себѣ блаженную простоту, чтобы, напр., мы сдѣлались, какъ агнцы, незлобивые, какъ младенцы, простые, чтобы научились не имѣть ни малѣйшаго пристрастія къ вещамъ земнымъ, а какъ дѣти любящія и простые прилѣпились бы всѣмъ сердцемъ къ одному Богу и возлюбили Его всѣмъ сердцемъ своимъ, всею душою своею и всѣмъ помышленіемъ, а ближняго, какъ себя. Поспѣшимъ же сердечною и слезною молитвою испросить себѣ у Господа простоту сердечную и поревнуемъ, попечемъ всѣми мѣрами отбросить лукавства душъ своихъ, напр.: злую подозрительность, зложелательство, злорадство, злобу, гордость, самохвальство, презорство, нетерпѣніе, уныніе, отчаяніе, обидчивость и раздражительность, боязливость и малодушіе, зависть, скупость, чревоугодіе и пресыщеніе, блудъ мысленный и сердечный и блудъ дѣйствительный, сребролюбіе и вообще страсть къ пріобрѣтенію, лѣнь, непослушаніе и все темное полчище грѣховъ. Господи! безъ Тебе не можемъ творити нечесоже. Самъ благослови насъ на дѣло сіе и Самъ даруй побѣду на враги наши и на страсти наши. --Буди!

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Въ субботу, 14 числа минувшаго Февраля, въ 12 часовъ дня, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Назарій, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, съ собравшимся изъ городскихъ церквей духовенствомъ, совершилъ въ Нижегородской Алексѣевской церкви „отпѣваніе“ скончавшагося 12-го числа того же Февраля священника сей церкви Александра Димитріевича Лебедева. Ему было только 33 года. Ревностный къ исполненію всѣхъ своихъ пастырскихъ обязанностей, покойный пріобрѣлъ себѣ особенную любовь со стороны своихъ прихожанъ усерднымъ и благоговѣйнымъ проповѣданіемъ Слова Божія. Къ пріѣзду Владыки Алексіевскій храмъ переполненъ былъ прихожанами, пришедшими воздать послѣдній долгъ любимому батюшкѣ и помолиться, чтобы ему, добрѣ трудившемуся на пастырскомъ поприщѣ, Господь воздалъ праведнымъ Своимъ воздаяніемъ въ царствѣ небесномъ.

Въ воскресенье, 15 го числа, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ, совершены въ Каѳедральномъ соборѣ литургія и чинъ „ торже-ства православія“. Во главѣ съ Архипастыремъ, собравшееся изъ градскихъ церквей духовенство и множество богомольцевъ, до совершенной тѣсноты наполнившихъ Каѳедральный соборъ и объединившихся въ одномъ чувствѣ горячей любви къ православнои своей вѣрѣ, — всѣ сердечно молили Господа, чтобы православіе этотъ оплотъ и духовная сила нашего православнаго царства — утверждалось и возрастало въ нашемъ отечествѣ во славу Божию, на наше спасеніе и на будущее христіанское просвѣщеніе даже тѣхъ враговъ нашего отечества, которые, коснѣя во тьмѣ язычества, еще не уразумѣли, что наша сила и крѣпость — въ нашемъ православіи, — что съ нами Богъ.

Того же числа, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ дома Братства Св. Георгія, по прочтеніи и краткомъ объясненіи священникомъ Н. Троицкимъ дневного литургійнаго Евангелія, протоіереемъ А. Е. Некрасовымъ предложено было чтеніе „О почитаніи святыхъ иконъ“. Въ этой статьѣ, послѣ указанія древнѣйшихъ церковно историческихъ свидѣтельствъ объ иконахъ и памятникахъ иконопочитанія, относящихся къ I, II и III вѣкамъ, излагалось о распространеніи иконопочитанія въ Христіанской Церкви въ IV, V, VI и VII вѣкахъ, о гоненіи на иконы со стороны враговъ иконопочитанія, о возстановленіи и утвержденіи иконопочитанія на 7 вселенскомъ соборѣ и помѣстномъ Константинопольскомъ соборѣ 842 г., о нападеніяхъ и нареканіяхъ на иконопочитаніе въ позднѣйшія времена со стороны протестантовъ и происшедшихъ отъ нихъ сектантовъ, о твердыхъ основаніяхъ иконопочитанія, находящихся въ Священномъ Писаніи Ветхаго и Новаго завѣта, о значеніи почтенія, воздаваемого святымъ иконамъ, и о чудесахъ, бывшихъ и бывающихъ отъ святыхъ иконъ, какъ самомъ неотразимомъ доказательствѣ, что иконопочитаніе угодно Богу.

* * *

22 числа, въ воскресенье, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ, литургія совершена въ Каѳедральномъ соборѣ.

* * *

Того же числа, въ 7 ч. вечера, въ домѣ Братства Св. Георгія, по прочтеніи и объясненіи свящ. Ѳ. А. Архангельскимъ дневнаго Евангелія, врачомъ С. А. Апраксинымъ, по благословенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія, было прочитано: „Монашество и аскетизмъ. Евангельскія, психологическія и біологическія основанія“. Въ началѣ этой статьи показавши неосновательность возраженій противъ идеи монашества и уяснивъ, что

оно имѣетъ глубокія основанія въ евангельскомъ ученіи, лекторъ посвящаетъ свою статью раскрытію понятія объ аскетизмѣ: мнѣніемъ св. отцевъ, подвижниковъ христіанскаго благочестія (Васил. Вел., Іоанна Злат., Исаака Сирина Іоанна Кассіана и др.), и нѣкоторыми данными позднѣйшихъ научныхъ изслѣдованій онъ подтверждаетъ, что воздержаніе необходимо и для тѣлеснаго, и для душевнаго здоровья человѣка.

Залъ дома былъ переполненъ публикой. Искусное исполненіе хоромъ г. Кривауса церковныхъ пѣснопѣній усилило пріятное впечатлѣніе, полученное присутствовавшими, отъ упомянутаго чтенія.

Свящ. Н. Троицкій.

Чудеса молитвами Преподобнаго Серафима Саровскаго.

(Письмо въ редакцію газ. „Свѣтъ“). 20 Ноября 1903 г. у Θεодосіи Макаровой Складовой заболѣлъ единственный ея ребенокъ. Съ каждымъ днемъ мальчикъ, какъ было замѣтно, измѣнялся къ худшему. Болѣзнь была, повидимому, лихорадочнаго свойства, съ появленіемъ сильнаго жара по всему тѣлу, а затѣмъ ознобъ; усиливающийся кашель надрывалъ его грудь. Болѣзнь, какъ замѣтно было, принимала острый характеръ, ребенокъ въ продолженіе этого времени ничего не ѣлъ, щечки и глаза запали, лицо пожелтѣло и осунулось, подъ глазами образовались темно-синіе круги. Часовъ въ 6 вечера 1 Декабря 1903 г., ребенокъ вдругъ сталъ громко плакать и на вопросы отвѣчалъ, что у него болитъ глоточка и въ уши колетъ. Сколько ни успокаивали его, ребенокъ не переставалъ плакать, и тутъ же вскорости появилась рвота съ сильнымъ кашлемъ. Мальчика уложили въ кровать, и вотъ тутъ-то ребенокъ не

находилъ мѣста, бросался и метался по кровати и съ рыданіемъ говорилъ „охъ! болитъ“. Не зная, чѣмъ помочь ребенку, я хотѣлъ послать за докторомъ, но онъ, услышавъ о моемъ намѣреніи, крикнулъ: „не надо доктора“, что раздѣлила и мать его. Въ виду такого категорическаго заявленія за докторомъ не посылали. Между тѣмъ ребенокъ не переставалъ кричать и жаловаться на боль глоточки и колотья въ уши. Безъ состраданья нельзя было смотрѣть на его слезы, мать же его съ рыданіемъ старалась, насколько возможно было, успокоивать его, но все было напрасно. Ребенокъ попрежнему метался по кровати и кричалъ отъ боли. И вотъ въ этотъ критическій моментъ мать въ отчаяніи съ рыданіемъ обращается къ сыну и восклицаетъ: „Вася! проси отца Серафима о молитвѣ его предъ Царицею Небесною объ исцѣленіи тебя отъ болѣзни“. Я воспользовался религіознымъ настроеніемъ матери больного, поспѣшилъ снять икону преподобнаго отца Серафима, и, подойдя къ больному, благословилъ его этою иконою. Мать же опять обратилась къ сыну со словами: „Васюша, поцѣлуй отца Серафима“. Ребенокъ принялъ въ рученки икону и прильнулъ губами къ лику Святого и, не отрываясь отъ нея, продержалъ въ такомъ положеніи около пяти минутъ, а потомъ сталъ уже цѣловать всю икону. Въ это время нельзя было безъ умиленія смотрѣть на ребенка. Послѣ проявленныхъ больнымъ чувствъ, такъ приблизительно черезъ часъ, ребенокъ пересталъ стонать и успокоился немного. Черезъ нѣкоторое время боли хотя и возобновились, но уже не надолго и безъ болѣзненныхъ страданій. Часамъ къ 10 ночи ребенокъ заснулъ и если разновременно и просыпался, то уже не жаловался на боли и въ такомъ состояніи проспалъ до 6 часовъ утра. Проснувшись, онъ сказалъ матери: „Мама! у меня ничего не болитъ, все прошло“ и, увидѣвъ икону на столѣ, поднялся и, взявъ

въ руки икону, сталъ передъ нею креститься и цѣловать Святого и не выпускалъ изъ рукъ до тѣхъ поръ, пока я не отобралъ отъ него эту икону. Мы поражены были происшедшей во всемъ у ребенка переменѣ: глаза стали свѣтлые, ребенокъ ни на что не жалуется и кашель пересталъ, лицо веселое, онъ безъ умолка лепечетъ и на вопросы о его болѣзни отвѣчаетъ, что у него ничего не болитъ, что ему отецъ Серафимъ помогъ. Послѣ утренняго чая мальчикъ попрежнему сталъ рѣзвиться и играть. У ребенка во время его сна жаръ прекратился, перестала болѣть глоточка, прекратились колики въ ушахъ и кашель, мучившій его съ 20 Ноября. И съ этого дня мальчикъ посейчасъ, слава Богу, здоровъ. Вполнѣ приписывая исцѣленіе заступничеству преподобнаго отца Серафима, мы отслужили благодарственный молебенъ Святому.

Области войска Донского отставной полковникъ Василій Васильевичъ Ермаковъ.

Декабря 20-го дня 1903 г. Гор. Новочеркасскъ.

Крестьянинъ Владимірской губерніи, Муромскаго уѣзда, деревни Александровки Иванъ Андреевичъ Клоповъ былъ боленъ долгое время катарромъ желудка, а въ 1903 году болѣзнь его дошла до такой свѣльной степени, что открылась безпрестанная рвота. На первый день Пасхи, т. е. 6 Апрѣля 1903 года, сынъ его, Михаилъ, ходилъ въ Саровскую пустынь и принесъ съ собой цѣлебной воды изъ источника отца Серафима, и такъ она у нихъ и стояла безъ употребленія.

Собираясь совсѣмъ умирать, больной просилъ причастить его святыхъ Христовыхъ Таинъ, но желаніе его нельзя было исполнить вслѣдствіе непрекращающейся рвоты.

Тогда онъ попросилъ жену подать ему воду отца Серафима, что та и исполнила. Онъ выпилъ полчашки и просилъ жену обтереть его этою чудодѣйственною водой. Послѣ этого, измученный болѣзнию и бессонницей, больной крѣпко заснулъ и, проснувшись поздно вечеромъ, опять просилъ жену обтереть и дать напиться, говоря, что онъ чувствуетъ себя немного лучше.

Проспавъ ночь, утромъ онъ сказалъ женѣ: „Ну, теперь давай мнѣ пить и ѣсть, я совсѣмъ здоровъ“. Жена этому очень обрадовалась, только стала его просить не вставать съ постели, говоря, что онъ на себя не похожъ послѣ такой тяжелой болѣзни. Пролежавъ еще этотъ день, на другой день мужичекъ всталъ совершенно здоровый, съ обновленными силами, и сталъ работать, къ величайшему удивленію всей деревни. („Свѣтъ“).

(Извѣст. по Казанск. епарх. 1904 г. № 6)

Церковныя школы Россійской Имперіи.

Статистическимъ Отдѣломъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ составлена для международной научно-промышленной выставки въ Петербургѣ „Дѣтскій Миръ“ весьма содержательная и интересная брошюра подъ заглавіемъ „Церковныя школы Россійской Имперіи“.

Въ брошюрѣ приводятся данныя о постепенномъ ростѣ церковныхъ школъ, учащихся въ нихъ и средствахъ ихъ содержанія въ періодъ времени съ 1884 и по 1901 годъ. Затѣмъ сообщаются свѣдѣнія о предметахъ, преподаваемыхъ въ церковныхъ школахъ различныхъ типовъ, о дополнительныхъ занятіяхъ при школахъ, объ учебныхъ пособіяхъ, объ учащихся и мѣрахъ къ улучшенію ихъ методиче-

скихъ знаній и церковныхъ хорахъ, о школьныхъ праздникахъ, развлеченіяхъ и паломничествахъ, о мѣрахъ къ просвѣщенію взрослога населенія и т. д.

Чтеніе брошюры должно вызывать въ каждомъ, кому дорого просвѣщеніе нашего народа въ духѣ Православной Церкви, самое отрадное чувство, свидѣтельствуя, что церковныя школы, весьма скромныя въ началѣ по своимъ средствамъ и по количеству учащихся въ нихъ, развиваясь съ каждымъ годомъ въ качественномъ и количественномъ отношеніи, въ настоящее время являются уже могучимъ средствомъ движенія впередъ многомилліоннаго русскаго народа. Въ тоже время лица, близко стоящія къ церковнымъ школамъ, могутъ почерпнуть для себя изъ этой брошюры нѣкоторыя полезныя указанія. Въ виду этого мы *) считаемъ не лишнимъ привести изъ нея нѣкоторыя данныя на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Вотъ, напр., таблица, рядомъ цыфръ свидѣтельствующая о движеніи церковно-школьнаго дѣла въ Россіи:

Средства содержанія:

| Годы. | Число школъ. | Учащихся. | Мѣстныхъ источниковъ. | Государств. казнач. | Земельн. сбора (въ незем. губ.). | Всего. |
|-------|--------------|-----------|-----------------------|---------------------|----------------------------------|------------|
| 1884 | 5,517 | 137,313 | 434,000 | 55,500 | — | 489,500 |
| 1889 | 17,715 | 473,275 | 1,517,000 | 175,500 | 162,000 | 1,854,500 |
| 1894 | 29,745 | 917,442 | 2,685,300 | 525,500 | 506,300 | 3,717,100 |
| 1899 | 41,402 | 1,554,229 | 5,726,300 | 4,954,600 | 819,400 | 11,500,300 |
| 1901 | 43,602 | 1,764,912 | 6,707,900 | 6,826,000 | 826,900 | 14,360,800 |

6,707,884 руб. мѣстныхъ средствъ поступили изъ слѣдующихъ частныхъ источниковъ:

- 1) Церквей и монастырей 1,333,855 р.
- 2) Приходскихъ попечительствъ 406,524 р.
- 3) Волостныхъ, сельскихъ и станичныхъ обществъ 1,773,659 р.

*) Вятск. Епарх. Вѣд. 1904 г. № 3.

| | |
|---|--------------|
| 4) Земствъ | 442,969 р. |
| 5) Городовъ | 136,433 р. |
| 6) Частныхъ жертвователей | 2,082,526 р. |
| 7) Разныхъ другихъ мѣстныхъ источниковъ | 531,918 р. |

Въ числѣ частныхъ пожертвованій заключается 687,866 р., поступившихъ отъ попечителей и попечительницъ школъ. Всѣхъ попечителей и попечительницъ къ концу 1901 года въ церковныхъ школахъ состояло 11,555 человекъ.

Съ 1902 года бюджетъ церковныхъ школъ увеличенъ; согласно внесенному еще въ 1900 году ходатайству Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Государственнымъ Совѣтомъ отпущено съ 1902 года на церковно-школьное дѣло ежегодное дополнительное пособие 3,518,570.

Увеличеніе денежныхъ средствъ дало возможность улучшить матеріальное положеніе церковныхъ школъ, но удовлетворить всѣ нужды этихъ школъ оно оказалось недостаточнымъ; въ настоящее время въ Училищномъ Совѣтѣ при Св. Синодѣ имѣется неудовлетворенныхъ ходатайствъ на сумму свыше 2,000,000 руб.

Дальше интересныя данныя сообщаются о дополнительныхъ занятіяхъ въ церковныхъ школахъ по сельскому хозяйству (пчеловодство, огородничество, садоводство и шелководство), ремесламъ и рукодѣлію. Къ 1902 г. при церковныхъ школахъ было устроено 1639 садовъ, 1914 огородовъ, 104 пасѣки, 36 червоводенъ, 46 виноградниковъ; на 251 школьномъ участкѣ велось полевое хозяйство. Сельскохозяйственныя занятія съ учащимися велись при 343 школахъ. Всѣхъ школъ съ земельными участками насчитывалось 7979; общая площадь этихъ участковъ равнялась 11477 десятинамъ. Изъ ремеслъ въ 1900—1901 г.г. въ церковныхъ школахъ преподавались: столярно-токарное (при 144 школахъ),

слесарно-кузнечное (при 39 школахъ), переплетное (при 188 школахъ), сапожное и шорное (при 39 школахъ), портняжное (при 10 школахъ), плетеніе корзинъ (при 11 школахъ), картонажное (при 1 школѣ); при одной школѣ (Херсонской губ.) дѣти обучались каменотесному дѣлу.

При одноклассной церковно-приходской школѣ въ с. Великомъ, Ярославской губ., въ 1897 году открыта иконописная мастерская для обученія школьниковъ иконописанію. Начавъ заниматься во время обученія въ школѣ, наиболее способные къ иконописному дѣлу продолжаютъ подъ руководствомъ особаго учителя занятія въ мастерской. Къ настоящему времени трое прошли полный курсъ иконописанія; работы ихъ представлены на выставку (иконы и рисунки).

При Бологовской двухклассной церковно-приходской школѣ, Новгородской губ., устроена мастерская для изготовленія фисгармоній по возможно дешевымъ цѣнамъ съ цѣлью способствовать широкому распространенію этого инструмента среди русскаго населенія и въ особенности среди небогатыхъ церковно-приходскихъ школъ.

Въ женскихъ и смѣшанныхъ школахъ производится обученіе *рукодѣлію*. Занятія рукодѣліемъ съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе распространяются въ виду того, что мѣстное населеніе относится къ нимъ въ высшей степени сочувственно.

Рукодѣльныя занятія велись въ 1898 году при 3316 школахъ, въ 1899 году при 4576, въ 1900—при 5341 и въ 1901 при 5885 школахъ; обыкновенно рукодѣльныя занятія состоятъ въ вязаніи (чулокъ, шарфовъ, салфетокъ, кружевъ), вышиваніи гладью и крестикомъ по канвѣ (нитками, бумагою и шерстью) и иногда на пальцахъ.

Въ нѣкоторыхъ женскихъ школахъ дѣти обучаются кройкѣ и шитью; нѣсколько школъ обеспечено швейными машинами.

Во многихъ епархіяхъ выработаны особыя программы по руководѣнію.

Учебными пособиями особенно богато снабжены второклассныя и церковноучительскія школы. Такъ, напр., въ пособіе при преподаваніи свѣдѣній о природѣ, ея силахъ и явленіяхъ церковно-учительскія школы снабжены физическими кабинетами стоимостью до 1500 руб. каждый. Въ 1903 г. для церковно-учительскихъ школъ приобрѣтены фотографическіе приборы со всеми принадлежностями.

Учащихъ въ церковныхъ школахъ въ 1902 г. было: законоучителей 38548, въ томъ числѣ 27269 священниковъ, 1758 діаконъ, 390 псаломщиковъ и 9131 свѣтскихъ лицъ. Учащихъ къ тому же времени насчитывалось 49730 человекъ, въ томъ числѣ 668 священниковъ, 3973 діаконъ, 3228 псаломщиковъ, 25488 свѣтскихъ учителей и 16373 учительницы. Кроме того, 4363 чел. занимались преподаваніемъ одного только пѣнія въ церковныхъ школахъ.

Для улучшенія методическихъ знаній учащихся въ церковныхъ школахъ, духовнымъ вѣдомствомъ устраивались: командированіе малоопытныхъ учителей въ лучшія церковныя школы для практическихъ занятій, педагогическія собранія учащихся съ цѣлью обмѣна мыслей по разнымъ вопросамъ церковно-школьной жизни и, наконецъ, краткосрочныя педагогическіе курсы.

Педагогическія собранія учащихся пока еще не получили значительнаго распространенія: они устраивались въ нѣсколькихъ епархіяхъ и притомъ по отдѣльнымъ небольшимъ районамъ; польза этихъ собраній, по заявленіямъ ихъ участниковъ, очень большая.

Педагогическіе курсы являются самымъ важнымъ средствомъ улучшенія педагогическихъ познаній учителей и учительницъ церковныхъ школъ. Съ 1897 года на расходы по устройству курсовъ изъ

Государственнаго Казначейства отпускается ежегодно по 157500 руб. по сѣтъ Духовнаго Вѣдомства. За пятилѣтіе съ 1896 года курсы были устроены въ 471 пунктѣ; на нихъ было слушателей до 23800 человекъ.

Для охраненія здоровья дѣтей школьниковъ церковною школою предпринимаются различнаго рода мѣры. Сюда нужно отнести устройство для школъ удобнаго помѣщенія, устройство при школахъ общежитій, ночлежныхъ приютовъ, снабженіе дѣтей горячимъ приварномъ, теплою одеждою и обувью.

Школъ съ общежитіями въ 1902 г. состояло 1509. Устройство общежитій при второклассныхъ школахъ считается обязательнымъ. Всѣхъ дѣтей пользовалось общежитіемъ въ 1901 году 42000 человекъ.

Ночлежные приюты, въ которыхъ дѣти проводятъ ночь въ ненастную погоду, распространены въ сравненіи съ общежитіями болѣе. Въ 1902 г. ихъ насчитывалось 1826.

Снабженіе одеждою и обувью въ церковныхъ школахъ, а также *горячей пищею*, къ сожалѣнію, не представляется еще распространеннымъ явленіемъ, главнымъ образомъ за неимѣніемъ средствъ; оно наблюдается по преимуществу въ тѣхъ школахъ, которыя имѣютъ попечителями или попечительницами состоятельныхъ людей, или которыя находятся при монастыряхъ.

Особенное вниманіе въ церковной школѣ обращено на обученіе *церковному пѣнію*. Учащіеся въ школѣ, по возможности, участвуютъ въ пѣніи во время богослуженія; изъ нихъ образуются часто правильные хоры; школъ, учащіеся въ которыхъ пѣли въ церкви, насчитывалось въ 1898 г.—13628, въ 1899 г.—14938, въ 1900 г.—16280 и въ 1901 г.—26133. Участіе школьниковъ въ пѣніи за Богослуженіемъ способствовало значительному улучшенію

пѣнія въ церквахъ. Это обстоятельство въ свою очередь сопровождалось увеличеніемъ количества богомольцевъ въ церквахъ.

Въ праздничные дни, а иногда и вечерніе часы учебныхъ дней для дѣтей устраиваются въ нѣкоторыхъ школахъ *развлеченія*. Учащіе организуютъ дѣтскія игры, устраиваютъ прогулки въ лѣсъ, на рѣку и пр.

Въ школахъ устраиваются иногда музыкальные и литературно-вокальные вечера; дѣти декламируютъ басни, стихотворенія, исполняютъ патріотическіе гимны и пѣсни. Чтеніе и пѣніе сопровождается иногда показываніемъ туманныхъ картинъ, а въ нѣкоторыхъ школахъ игрой на музыкальныхъ инструментахъ. На этихъ вечерахъ присутствуютъ родители учащихся и представители мѣстной интеллигенціи.

Во многихъ школахъ устраиваются въ теченіе рождественскихъ каникулъ особыя школьныя торжества—„елки“. Устроители этихъ празднествъ, попечители и учащіе, заботятся о томъ, чтобы онѣ производили благотворное вліяніе на дѣтей. Школьный рождественскій праздникъ обычно состоитъ изъ чтеній дѣтьми избранныхъ стихотвореній, исполненія школьнымъ хоромъ подходящихъ музыкальныхъ пьесъ, изъ общихъ дѣтскихъ игръ подъ руководствомъ учащихся. Въ заключеніе дѣтямъ раздаются подарки.—На выставку представлены изъ различныхъ епархій описаніе дѣтскихъ празднествъ—елокъ, устраивавшихся въ церковныхъ школахъ, и программы, выполнявшіяся на школьныхъ праздникахъ.

За послѣднее время среди учащихся церковныхъ школъ всѣхъ типовъ наблюдается обычай весной передъ экзаменами или послѣ экзаменовъ совершать *путешествія для поклоненія мѣстнымъ святынямъ*, въ сопровожденіи учащихся, попечителей или попечительницъ школъ. Иногда паломничества предпри-

нимаются совместно нѣсколькими школами. Такъ, въ 1901 г. учащимися и учащими нѣкоторыхъ церковныхъ школъ С.-Петербурга была совершена поѣздка на Коневецъ и Валаамъ. Всѣхъ участниковъ паломничества было до 200 человекъ. Паломничества оставляютъ въ душѣ дѣтей очень сильныя впечатлѣнія и доставляютъ большое удовольствіе родителямъ дѣтей. Въ какой обстановкѣ они совершаются, можно судить по описаніямъ, представленнымъ на выставку. Описанія иногда дѣлаются самими учащимися: на выставку представлено описаніе поѣздки воспитанницъ Богословской второклассной школы Тульской губерніи на богомолье въ Троицкую Лавру. Паломничество это описано только что окончившею курсъ ученицей второклассной школы А. Щегловой *).

Церковная школа, имѣя своею прямою задачею распространять грамотность въ средѣ дѣтей школьнаго возраста, не оставляетъ безъ просвѣтительныхъ заботъ и взрослое населеніе. *Съ цѣлью просвѣщенія взрослою населенія* Духовнымъ Вѣдомствомъ устраиваются при церковныхъ школахъ религіозно-нравственныя чтенія, ведутся воскресно-повторительныя и вечернія занятія со взрослыми, устраиваются школьныя библіотеки и библіотеки-читальни и, наконецъ, открываются особыя воскресныя школы.

Религіозно-нравственныя чтенія велись въ 1898 г. при 7073 школахъ, въ 1899 г.—8805, въ 1900 г.—

*) Прототипомъ школьныхъ паломничествъ является паломничество С. А. Рачинскаго со своей школой въ Нилу Пустынь, чрезвычайно живо и увлекательно описанное имъ въ сочиненіи „Школьный походъ въ Нилу Пустынь“. Лицъ, желающихъ подробно ознакомиться съ устройствомъ школьныхъ паломничествъ, мы отсылаемъ къ этому замѣчательному сочиненію, которое, вмѣстѣ съ другими статьями покойнаго незабвеннаго педагога, помѣщено въ сборникѣ „Сельская Школа“. Изд. Уч. Совѣта при Св. Синодѣ, цѣна 75 коп. *Ред.*

9788 и въ 1901 г. при 11356 школахъ. Всего было устроено за четыре года 560454 чтенія. Нѣкоторые учителя ведутъ записи чтеній. На выставку представлена между прочимъ записъ учителя школы грамоты Симбирской губ. А. Панкратова, веденная имъ въ продолженіе двухъ учебныхъ годовъ.

Воскресно-повторительныя занятія также мало помалу распространяются: въ 1898 г. они велись при 644 школахъ съ 17.000 учащимися, а въ 1901 г. въ 885 школахъ съ 21,000 чел.

Школьныя библіотеки для внѣкласснаго чтенія все болѣе и болѣе увеличиваются: въ 1898 г. ихъ было 20,856, въ 1899—23365, въ 1900—25254 и въ 1901 г. 26922.

Вмѣстѣ съ тѣмъ библіотеки становятся обширнѣе: въ 1898 году на каждую школьную библіотеку приходилось въ среднемъ до 90 книгъ, черезъ три года (въ 1901 году) насчитывается уже до 130 книгъ.

Библіотеки-читальни къ 1901 году были открыты Духовнымъ Вѣдомствомъ въ 47 епархіяхъ. Тогда насчитывалось ихъ 237. Послѣ того дѣло это должно развиваться.

Нѣкоторыя уѣздныя отдѣленія устраиваютъ публичныя библіотеки-читальни. Краткое описаніе опыта Сызранскаго отдѣленія представлено на выставку.

Воскресныхъ школъ въ 1900 году насчитывалось 459, изъ нихъ 154 въ городахъ и 305 въ селеніяхъ. Учащихся въ нихъ состояло до 24000 чел.

Почему на преждеосвященной литургіи послѣ великаго входа завѣса царскихъ вратъ закрывается наполовину?

Нѣкто И. И. С. обратился въ редакцію журнала „Руковод. для сел. пастырей“ съ просьбою дать на страницахъ журнала отвѣтъ на вопросъ: почему

на литургіи преждеосвященныхъ даровъ послѣ великаго входа завѣса царскихъ вратъ закрывается лишь на половину?

„Не одинъ я“, замѣчаетъ вопрошающій, — „интересуюсь подобнымъ вопросомъ, но и многіе другіе желаютъ знать знаменованіе закрытія царскихъ вратъ завѣсою лишь на половину, — и разъясненіе подобнаго вопроса можетъ служить *во благу къ назиданію*“ (Рим. 15, 2).

Наиболѣе вѣрное и ближе всего подходящее къ составу и порядку самой службы литургіи преждеосвященныхъ даровъ рѣшеніе даннаго вопроса, по словамъ „Рук. для с. пастырей“, будетъ такое. На литургіи преждеосвященныхъ даровъ, въ отличіе отъ литургіи полной, послѣ великаго входа прямо слѣдуетъ приготовленіе вѣрующихъ къ достойному причащенію св. таинъ (на литургіи полной этому предшествуютъ—приготовленіе вѣрующихъ къ достойному присутствованію при совершеніи евхаристіи и самое совершеніе евхаристіи). Отсюда естественно слѣдуетъ, что закрытіе завѣсы по великомъ входѣ на литургіи преждеосвященныхъ даровъ *лишь на половину* должно соответствовать закрытію и открытію ея на литургіи полной. На полной литургіи, по перенесеніи св. даровъ, до возгласа: *Святая святымъ* завѣса царскихъ вратъ то бываетъ закрыта (до возгласа: *Двери, двери, премудростію вонмемъ*), то открыта (до возгласа: *Святая святымъ*). На литургіи же преждеосвященныхъ даровъ,—такъ какъ въ ея составѣ нѣтъ двухъ отмѣченныхъ выше частей литургіи полной,—завѣса по великомъ входѣ бываетъ на половину закрыта, а на половину открыта. Закрыта она бываетъ потому же, почему закрывается и на литургіи полной по великомъ входѣ, а именно: великій входъ изображаетъ шествіе Господа на вольное страданіе и крестную смерть; затѣмъ поставленіе честныхъ даровъ на

престолъ и покрытіе ихъ воздухомъ знаменуетъ снятіе Господа со креста и положеніе Его во гробъ; закрытіе же при этомъ завѣсы знаменуетъ, съ одной стороны, что тайна спасенія рода человѣческаго, совершенная крестною смертію Господа, сначала была сокровенна отъ многихъ вѣковъ и родовъ (Колосс. 1, 26), а съ другой—камень гроба и стражу, представленную къ гробу. Открыта же должна быть завѣса по великомъ входѣ на литургіи преждеосвященныхъ даровъ потому же, почему она бываетъ открыта и на полной литургіи, при ектеніи, возглашаемой предъ пѣніемъ *Отче нашъ* и при самомъ пѣніи молитвы Господней.

Какъ на полной литургіи, такъ и на литургіи преждеосвященныхъ даровъ въ это время находятся на престолѣ дары освященные, и вѣрующіе (при открытой завѣсѣ), созерцая жертву, принесенную за грѣхи міра, съ дерзновеніемъ призываютъ *небеснаго Бога Отца* и *молятъ: Отче нашъ...* Кромѣ того, и диаконъ, стоящій предъ царскими вратами, лишь при открытой завѣсѣ можетъ видѣть священника, чтобы вмѣстѣ съ нимъ поклониться трижды съ произнесеніемъ: *Боже, очисти мя грѣшнаго*, и затѣмъ, видя священника, прикасающагося рукой къ св. Агнцу, произнести: *вонмемъ*. По возгласѣ: *Преждеосвященная святая святымъ* закрывается вся завѣса въ знаменіе того же, для чего и на литургіи полной: слѣдующее затѣмъ причащеніе священнослужителей въ алтарѣ изображаетъ тайную вечерю Спасителя съ учениками, гдѣ, кромѣ ихъ, никого не было.

(Костр. Епарх. Вѣд. 1904 г. № 4).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПРОДАЮТСЯ КНИГИ

Священника М. ВИНОГРАДОВА:

1) „Жизнь и труды св. Славныхъ и Всехвальныхъ 12-ти Апостоловъ“. Цѣна 25 коп. съ перес. (Учебн. Комит. при Св. Синодѣ допущена въ библіотеки дух. семинарій и дух. училищъ мужск. и женскихъ. Церк. Вѣд. 1902 г. № 40,8).

2) „Жизнь и труды св. семидесяти (72) Апостоловъ“, подробно изложенные по дѣяніямъ и посланіямъ апостольскимъ, четь-минеямъ, прологамъ и друг. руководствамъ. Цѣна 35 коп съ перес.

3) „Поученія на Великій постъ о необходимости святаго Причащенія Тѣла и Крови Христовой“. Цѣна 10 коп. съ перес.

Означенныя изданія можно получать у автора, свящ. с. Таможникова Михаила Виноградова, Таможниковское п. отд. Нижегородскаго уѣзда, въ гор. Н.-Новгородѣ: Реальное училище у П. И. Виноградова, въ книжномъ складѣ при Нижегород. Епарх. Училищномъ Совѣтѣ, въ Книжномъ Музеѣ (рядомъ съ Покровской церковію); въ С.-Петербургѣ въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова—Гостинный дворъ, № 45.

Выписывающіе отъ автора не менѣе 25 экз. пользуются уступкой въ 20%, не менѣе 50 экз.—30%.

Высылать можно наложеннымъ платежемъ.

При требованіи менѣе 10 экз. наложенный платежъ за счетъ покупателя. Деньги (до рубля) можно высылать мелкими почтовыми или гербовыми марками.

141

ОБЪЯВЛЕНІЕ

ПРОДОЛЖЕНІЕ

Содержаніе М. БИНОТРАДОВА

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Высочайшій рескриптъ. Опреѣленіе Святѣйшаго Синода. Распоряженіе, объявленное Правительствующему Сенату Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ отъ 23 декабря 1903 г. Епархіальныя распоряженія и извѣстія. Пожертвованія на военныя нужды. Объявленіе. Часть неофициальная. Мысли Отца Іоанна Сергіева (Кройшталтскаго) о постѣ. Епархіальная хроника. Чудеса молитвами Преподобнаго Серафима Саровскаго Церковныя школы Россійской Имперіи Почему на преждеосвященной литургіи послѣ великаго входа завѣса царскихъ вратъ закрывается наполовину? Объявленіе.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. *Михаилъ Пальмовъ.*

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.